

推进“三大三强” 答好“二十年之问” 贯彻落实区委七届六次全会精神

学习进行时

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

区委七届六次全会在副中心广大党员干部中引发热烈反响 校准协同发展坐标 凝聚担使命前进动力

本报讯(记者 陈施君 王军志 张程伟)区委七届六次全会指出,推动京津冀协同发展,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署,也是新时代谋篇布局的第一个区域协调发展的国家战略,更是构筑引领全国高质量发展重要动力源的具体举措。副中心广大党员干部表示,要全面贯彻落实《中共北京市委十三届三次全会精神 深入推进京津冀协同发展的实施方案》,校准协同发展坐标,凝聚担使命前进动力,更加奋发有为地推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。

区委七届六次全会召开后,区委改委第一时间传达全会精神,把学习宣传、贯彻落实全会精神作为当前一项重要政治任务。区委改委党组书记、主

任姚伟龙表示,作为经济综合管理部门,区委改委将紧紧围绕高质量发展这个首要任务,科学把握副中心所处的发展阶段和目标要求,充分发挥经济工作“参谋部”、项目建设“管理部”的职能,着力打造一系列城市副中心发展改革场景,努力为推动中国式现代化进程中的城市发展样板贡献发展力量。下一步,区委改委将紧盯全会确定的各项任务,围绕“狠抓补短板差距,狠抓投资促建设,狠抓产业强发展”,纵深推进承接首都功能、与北三县一体化高质量发展、提升综合承载力、增强产业发展动力等重点工作,切实把全会精神转化为具体工作实效。

区委教育工委副书记、区教委主任曾祥正说,区教委将紧紧围绕京津冀教育协同发展,加强更大范围、更高层次的合作。要把把河中学三河校区建成在当

地具有引领性的学校,带动周边学校共同进步。在机制方面,加强顶层设计,建立可持续沟通协调机制,以及对教师的激励机制;在政策方面,加大对学校在资金、人才等方面的特殊政策的支持;平台方面,建立更为广泛的交流合作平台;资源方面,促进更多的资源共享。“在教育合作方面,我们实施‘青蓝工程’师徒帮带计划,切实提升三河市教师队伍的整体素质,每周组织两地教师参与线上进修,创新开展线上教育集团培训,借助总校优质资源,搭建联合教研平台,打造优秀的教师队伍。”曾祥正表示,下一步,区教委要进一步找准教育协同发展定位,扛起教育协同发展责任,为北三县教育事业作出贡献。

区委卫健工委书记、区卫健委主任白玉光表示,区卫健委将融合市、区优质

医疗资源,充分发挥龙头医疗机构辐射带动作用,持续引导优质医疗资源向北三县流动延伸。今年将推动签署“通武廊”、通州区与北三县一体化高质量发展合作框架协议,建立完善多层次的定期联席会议机制。在此框架下,搭建三地合作平台,深化和拓展三地在医疗救治、公共卫生、妇幼卫生、基层卫生、中医药、精神卫生等重点领域的对接联动,促成在学科建设、人才培养、技术帮扶、医院托管、科研及创新转化等方面的务实合作。持续推进通州妇幼托管大厂县妇幼保健院、潞河医院“MMC”标准化试点项目,充分发挥重点标杆示范项目的辐射带动作用,以点带面,促进通州区与北三县医疗卫生机构合作向纵深发展,逐步实现医疗卫生服务水平和能力同质化。

为什么要像保护眼睛一样保护生态,像对待生命一样对待生态?

“彩云之南”的大理,洱海像一只蔚蓝色纯净的眼睛,凝望着万木葱茏的苍山。但这只“眼睛”曾经也进过“沙子”,令“高原明珠”蒙尘。经过不懈治理,如今的洱海渐渐重现天蓝海碧的亮丽景象。习近平总书记考察洱海时,强调“要把生态环境保护放在更加突出位置,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”。“眼睛”和“生命”的比喻,形象地说明了生态环境的极端重要性。保护生态环境就是保护人类,建设生态文明就是造福人类。保护生态环境、建设生态文明既是关系民生的重大社会问题,更是关系党的使命宗旨的重大政治问题。

自然是生命之母,是人类赖以生存和发展的根基。广袤的草原、肥沃的土地、鱼产丰富的江河湖海等,不仅给人类提供了生活资料来源,而且给人类提供了生产资料来源。自然是慷慨的,人类善待自然,按照大自然规律活动,取之有时,用之有度,自然就会馈赠人类。正如《孟子》所说:“不违农时,谷不可胜食也;数罟不入洿池,鱼鳖不可胜食也;斧斤以时入山林,材木不可胜用也。”我们的先人很早就认识到了这个道理,绵延5000多年的中华文明之所以生生不息,也与道法自然、天人合一的传统哲学智慧紧密相关。从根本上说,人类是在同自然的互动中生产、生活、发展的,人与自然和谐共生,是生命共同体。历史地看,一部人类文明发展史就是一部人与自然的关系史。生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。四大文明古国均发源于森林茂密、水量充沛、田野肥沃的地区。古代埃及、古代巴比伦的衰落与生态环境衰退特别是严重的土地荒漠化直接相关。我国古代一些地区也有过惨痛教训,一度辉煌的楼兰文明,由于过度垦种等原因,最终难逃被埋藏在万顷流沙之下的命运。

人类进入工业文明时代以来,传统工业化迅猛发展,在创造巨大物质财富的同时也加速了对自然资源的攫取,打破了地球生态系统原有的循环和平衡,造成人与自然关系紧张。从20世纪30年代开始,一些西方国家相继发生了“八大环境公害事件”,很多人患病、死亡,损失巨大,震惊世界,引发了人们对资本主义发展模式的深刻反思。恩格斯早就指出:“我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利,自然界都对我们进行报复。”人类对大自然的伤害最终会伤及人类自身,这是无法抗拒的规律。不能只讲索取不讲投入,只讲发展不讲保护,只讲利用不讲修复,必须敬畏自然、尊重自然、顺应自然、保护自然。

生态文明建设关系人民福祉,关乎民族未来。“天育物有时,地生财有限”。生态环境没有替代品,用之不觉,失之难存,是一笔既买不来也借不到的宝贵财富。改革开放以

来,我国经济发展取得巨大成就,同时也积累了大量生态环境问题,一段时间内成为民生之患、民心之痛。我国环境容量有限,环境承载力已经达到或接近上限,独特的地理环境也加剧了地区间的不平衡。今天,“胡焕庸线”东南方43%的国土居住着全国94%左右的人口,生态环境压力巨大;西北方57%的国土以草原、戈壁沙漠、绿洲和雪域高原为主,生态系统非常脆弱。这种基本的资源环境国情决定了我们要始终高度重视生态环境保护问题。环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。随着生活水平不断提高,老百姓现在吃饱穿暖了,热切期盼天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。必须把生态环境保护摆在全局工作的突出地位,积极回应群众所想、所盼、所急,大力推进生态文明建设。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局,开展一系列根本性、开创性、长远性工作,坚决打赢打好污染防治攻坚战,统筹推进山水林田湖草系统治理,污染治理力度之大、制度出台频度之密、监管执法力度之严、环境质量改善速度之快前所未有,生态文明建设成效显著。“青山不墨千秋画,绿水无弦万古琴”的自然美景正在逐步重现,京津冀大气污染治理、浙江“千村示范、万村整治”工程、塞罕坝造林、毛乌素治沙等百佳受益、国际点赞的生动范例不断涌现,我国成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。

环境保护和生态文明建设,道阻且长,行则将至。我国生态文明建设正处于压力叠加、负重前行的关键期,已进入提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要的攻坚期,也到了有条件有能力解决生态环境突出问题的窗口期,需要跨越许多“娄山关”、“腊子口”。必须贯彻落实习近平生态文明思想,牢固树立社会主义生态文明观,保持加强生态文明建设的战略定力,坚持方向不变、力度不减,爬过这个坡,迈过这道坎。践行绿水青山就是金山银山的理念,坚持节约资源和保护环境的基本国策,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,坚持和完善生态文明制度体系,形成人与自然和谐发展新格局。

保护生态环境,建设生态文明功在当代、利在千秋。我们要以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当,以热爱自然的情怀和科学治理的精神,像保护眼睛和对待生命一样保护生态环境,建设青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国。

(节选自《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》)

第三届大运河文化创新创意设计大赛7月28日启动

三维全景式复原《潞河督运图》将首次亮相

本报讯(记者 陈施君 实习记者 谢可欣)第三届大运河文化创新创意设计大赛系列活动将于7月28日正式启动。活动以“创意、应运而生”为主题,以大运河文化为底色,聚焦副中心“一区一河三镇多点”的文化产业布局,组织副中心三大特色小镇、多家文化产业园、数家优秀文创企业参与,共同打造集文化、旅游、创意、设计、艺术、产业等元素于一体的文化创意盛宴。

该活动由通州区委、区政府主办,区委宣传部、区园林绿化局承办。活动包括运河文创汇、第三届大赛启动仪式、大

运河文创和文化产业高质量发展论坛三场系列活动,开设大运河文化IP形象设计、数字文创、大运河文化旅游景区、副中心公共文化、文化遗产、老字号与品牌六大赛道,包含产品设计、平面设计、数字文创设计三大组别,广泛邀请设计爱好者和设计单位围绕运河文化进行创意设计。

据了解,大赛启动仪式上,将发布第三届大赛先行数字文创产品,首次对《通州古城》《潞河督运图》进行三维全景式复原展示。该数字作品可基于基础建模做二次开发创作,进行数字藏品开发、

VR体验、游戏开发等,可被广泛应用于副中心的大运河文化带建设、文化数字化、数字文创、大运河文化旅游景区、文旅景区运营、文化品牌消费、文化产业发展中。

据了解,大运河文化创新创意设计大赛是北京城市副中心搭建的大运河文化创意设计新平台,已成功举办两届。经过两届大赛积累,在主题性挖掘、专题性开发、规模性转化方面取得丰硕的创新成果,成为副中心大运河文化建设方面在全国具有引领性、示范性的文创品牌活动。本次大赛将联合抖音平台进行全网宣传和直播带货,带动副中心

运河文创产品销量,进一步促进副中心文化品牌消费,赋能运河文化产业发展。



服务“一老一小” 社区建立网格党群服务站

本报讯(记者 郭丽君)日前,中仓街道佟麟阁社区网格党群服务站正式揭牌成立,街道基层治理又添新力量。佟麟阁社区网格党群服务站位于红旗小区家属院,是典型的老旧小区,老年人近千人,社区养老和居家养老需求

较高。为解决居民现实问题,佟麟阁社区利用小区内闲置小院,依托街道“四有”服务“党建”工作机制,通过议事协商、多方协调、多元联动,打造了兼具“助老”“托幼”等功能的网格党群服务站。同时,通过与四合院社区养老驿站签订配餐协议,

可为小区内老人提供一日三餐,目前已有300余名老人加入订餐群。“这里功能齐全,就在家门口,老人小孩到这里很方便,我们也很放心。”家门口有了党群服务阵地,红旗小区的居民格外开心。

佟麟阁社区网格党群服务站精准聚焦“一老一小”需求,实现了便民服务“零距离”。中仓街道相关负责人表示,下一步,街道将以夯实基层党建体系和治理体系建设为抓手,打造具有中仓特色的社区服务新模式。

杨庄街道锦园社区

倾听居民诉求 乒乓球桌翻新升级

本报讯(记者 柴福娟)“小区的乒乓球桌刚刚翻新好,环境比之前好多了!”“快,走,咱们一起打球去!”……近日,杨庄街道锦园社区3号楼东侧的乒乓球桌翻新升级,球友们纷纷相约前来“打卡”,享受乒乓球运动带来的激情与快乐。

据介绍,该场地是小区“年纪”较大

的运动设施之一,周围乒乓球爱好者经常在此切磋球技,但由于年久失修,塑胶地面破损易绊倒人,居民为了打球自制的木门围栏不美观且不用,还存在安全隐患,大家对改造提升场地的愿望十分迫切。

社区工作人员在走访调研中了解到居民诉求后,立即着手制定相关方

案。通过基层党组织服务群众经费项目申报,确定施工时间。施工期间,社区工作人员全程跟进,事事上心,与施工单位反复沟通,并提出整修指导意见,确保场地整修各项事宜。

经过20多天的施工,乒乓球桌成功升级,专用的地胶脚感舒适,牢固的围栏美观实用,新增的长椅方便休

息聊天,同时场地旁还设置了使用须知牌,让居民运动更加自在、安全。“新铺的地胶平整又不怕打滑,可以大胆放手打球了,还有新装的防护网,球打飞了也不用跑大老远去捡,真是感谢社区给我们提供了这么漂亮又实用的运动场地!”乒乓球爱好者黄女士对新场地称赞不已。

181座公厕完成无障碍升级

本报讯(记者 冯维静 通讯员 聂莹明)为进一步促进无障碍环境建设,日前,城市副中心对181座公厕进行“查缺补漏”“应改尽改”式无障碍建设升级。

在距离城市绿心森林公园不远处的一处公厕,管理员正在轻轻擦拭一面

镜面向下倾斜30度的“斜镜”。有了它,即使使用者坐在轮椅上也能轻松、完整照到镜子。宋庄镇大兴庄,颜色鲜明的黄色扶手已经安装在公共厕所内的无障碍厕位内。扶手旁,还特别装上了可随时向公厕管理员发出求助信号的紧急呼叫按

钮。洗手池已更换为适合轮椅使用者的“低位款”。

区城管委市政科工作人员介绍,此次无障碍升级,覆盖副中心181座环卫公厕。不仅更换了室内无障碍扶手,安装斜镜、紧急呼叫器以及无障碍洗手盆,还通过重新设置隔板,让无障碍厕位的空

间更加宽敞。“过去,虽然有的公厕内也设置了独立的无障碍厕位,但是由于空间预留不足,导致轮椅进入后,无法自由回转移动。”该工作人员说,这次改造后,无障碍厕位经过重新规划,预留了充足的轮椅回旋空间,真正实现了如厕“无障碍”。

副中心22个少先队中队获评“全国红领巾中队”

本报讯(记者 王军志)近日,全国少工委发布“2023年度全国红领巾中队”名单,通州区宋庄镇中心小学三(2)中队等22个少先队中队光荣上榜。

全国红领巾中队创建活动旨在立足少先队传承红色基因,培育时代新人的职责使命,以优秀少先队中队建设为抓手,充分发挥示范带动作用,不断增强少先队员光荣感。2022年,通州区积极组织各中小学校少先队,开展了卓有成效的

创建活动,涌现出一批政治鲜明、思想先进、团结友爱、活泼向上、具有全国示范作用的少先队中队集体。

区教委表示,“全国红领巾中队”不只是一个荣誉称号,更是一份责任。希望获评的少先队中队集体,珍惜荣誉、再接再厉,不断增强少先队员光荣感和组织归属感,团结凝聚少先队员努力成长为德智体美劳全面发展的新时代好队员,为全区各中小少先队组织树立先进典型,为红领巾事业增光添彩。

Table listing 22 national Red Pioneers' Teams from Tongzhou District, including school names and team leaders.

暑期谨防溺水 预防溺水6不准. Advertisement with illustrations and safety tips for summer swimming.